

# 十四届全国人大三次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席

赵乐际作全国人大常委会工作报告 听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十四届全国人大三次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托，赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，是全国人民代表大会成立70周年。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话，深刻阐述人民代表大会制度的光辉历程、显著优势、宝贵经验和实践要求，为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

赵乐际在报告中指出，一年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，学习贯彻落实习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，践行全过程人民民主，依法履职、担当尽责，各项工作取得新的进展和成效。一是加强宪法实施和监督，维护宪法权威和尊严。完善和落实宪法相关法律制度，修改监督法、监察法，两次审议代表法修正草案并决定提请本次大会审议。推进合宪性审查、备案审查工作，加强宪法理论研究和宣传教育，行使宪法法律赋予人大的任免权。二是认真履行立法职责，不断完善中国特色社会主义法律体系。一年来，共审议法律案39件，通过其中24件，包括制定法律6件、修

改法律14件、作出有关法律问题和重大问题的决定4件。三是依法行使监督职权，发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。共听取审议“一府一委两院”21个报告，检查5件法律实施情况，组织开展2次专题询问、9项专题调研，作出2项决议。四是加强和改进代表工作，支持和保障代表依法履职。提升代表议案建议工作质量，密切常委会同代表的联系，密切代表同人民群众的联系，提升代表服务保障工作水平。五是积极开展人大对外交往，主动服务国家外交大局。六是全面加强常委会自身建设，提高依法履职能力和水平。

在报告中，赵乐际指出，我们清醒地认识到，工作中还存在一些差距和不足。将自觉接受人民监督，虚心听取代表和各方面意见建议，不断加强和改进工作。

在报告中，赵乐际指出，2025年是“十四五”规划收官之年。全国人大常委会要在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平法治思想，深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，发展全过程人民民主，认真履行宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，稳中求进推动人大工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署：履行宪法实施和监督的职责；高质量推进立法工作；围绕大局做好监督工作；充分发挥人大代表作用；加强人大对外交往；扎实推进“四个机关”建设。

最高人民法院院长张军在最高

人民法院工作报告中指出，2024年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，最高人民法院忠实履行宪法法律赋予的职责，各项工作取得新进展。最高人民法院收案34898件，结案32539件，同比分别增长65.5%、82.2%。全国各级法院收案4601.8万件，结案4541.9万件。

在报告中，张军从五个方面回顾了2024年工作：一是以严格公正司法维护国家和社会稳定；二是以严格公正司法服务高质量发展；三是以严格公正司法保障民生福祉；四是以抓改革促管理强队伍保障严格公正司法；五是自觉接受监督。

张军在报告中表示，2025年，人民法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则，不断加强新时代审判工作，为高质量完成“十四五”良好开局打牢基础提供有力司法服务。稳中求进，紧扣推进中国式现代化履职尽责；守正创新，健全公正司法体制机制；严管厚爱，锻造忠诚干净担当的新时代法院铁军。坚定信心、干字当头，充分发挥审判职能作用，为推进全面依法治国、建设更高水平社会主义法治国家，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出，2024年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其常委会有力监督下，最高人民检察院为大局服务、为人民司法、为法治担当，各项检察工作取得新成效。全国检察机关共办理各类案件409.96万件，其中最高人民检察院办理8980件。

在报告中，应勇对2024年工作进行回顾：一是强化检察履职，促进更高水平平安中国建设；二是发挥检察职能，服务经济社会高质量发展；三是做实检察为民，保障民生福祉；四是加强检察监督，维护司法公正；五是自觉接受监督，确保检察权依法公正高效廉洁行使；六是加强自身建设，锻造忠诚干净担当的过硬检察队伍。

应勇在报告中指出，2025年，全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极融入进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程，依法履行法律监督职责，持续推进习近平法治思想的检察实践。始终坚持党对检察工作的绝对领导，坚决维护国家和社会稳定，全力服务经济社会高质量发展，持续做实检察为民，着力提升法律监督质效，全面深化检察改革，持之以恒加强自身建设，努力以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

会议出席代表2929人，出席2869人，缺席60人，出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。

今天是“三八”国际劳动妇女节，会议以大会主席团的名义，向各位女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外女侨胞，向世界各国妇女，致以节日的祝福和美好的祝愿。

大会执行主席马逢国、王君正、王炯、尹弘、刘宁、许勤、李邑飞、杨振武、沈晓明、陈刚、郑建闽、郝鹏、胡昌升、钟山、信长星、信春鹰、娄勤俭、徐麟、唐登杰、鹿心社、梁言顺、喻云林在主席台执行主席席就座。

## 中央宣传部、全国妇联联合发布“最美巾帼奋斗者”先进事迹

新华社北京3月8日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述，大力营造全社会尊重和关爱妇女儿童、关心妇女儿童事业、支持妇女工作的良好环境，在“三八”国际妇女节来临之际，中央宣传部、全国妇联向全社会发布2025年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。

王志勤、玛依努尔·尼牙孜、李娜、李淑亭、金梅林、赵海伶、赵春玲、黄红缨、崔玉芳、梁代华等10位全国三八红旗手标兵光荣入选2025年“最美巾帼奋斗者”。她们拼搏进取、担当奉献，以巾帼不让须眉的豪情和努力，起到了“半边天”的重要作用，有的在高水平科技自立自强中追求卓越，有的为动物生物制

品事业发展作出重要贡献，有的身残志坚带领残疾人创业致富，有的依托产业助力乡村振兴，有的为民族文化传播发展贡献力量……她们的先进事迹，集中展现了自强不息、坚韧刚毅、智慧豁达的新时代女性风采。

广大妇女表示，新征程上我们都是时代的书写人、追梦的奋斗者，将以“最美巾帼奋斗者”为榜样，发挥好妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，积极弘扬中华民族传统美德、树立良好家风，做对社会有责任、对家庭有贡献的新时代女性，为推进中国式现代化贡献巾帼智慧和力量。

据悉，2025年“最美巾帼奋斗者”发布仪式专题节目将于近期播出。

## 我国公布对加拿大反歧视调查结果并将采取征税措施

新华社北京3月8日电 商务部8日发布公告，公布对加拿大反歧视调查结果并宣布将采取征税措施。

商务部新闻发言人当天表示，加方不顾中方多次反对和劝阻，未经调查，对自华进口的相关电动汽车、钢铁和铝等产品采取单边限制措施，破坏中加经贸关系，中方对此强烈不满，坚决反对。依据《中华人民共和国对外贸易法》相关规定，取消限制措施，消除不利影响。

日正式就加对华相关限制性措施发起反歧视调查。

发言人说，经调查，加拿大相关被调查措施构成歧视性限制，影响了正常贸易秩序，损害中国企业正当合法权益。中方决定根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国关税法》等法律规定，对自加进口部分商品加征关税。中方敦促加方立即纠正错误做法，取消限制措施，消除不利影响。

## 北京大学将扩招150名本科生

新华社北京3月8日电 (记者 魏梦佳) 北京大学8日发布消息，2025年，该校将增加150个本科招生名额，加大国家急需人才培养力度。

记者从北京大学获悉，新增招生计划将重点围绕国家战略急需、基础学科和新兴前沿领域，紧密结合学校规划发展方向，突出北大优势和北大特色，主要依托元培学院、信息科学技术学院、工学院以及临床医学专业进行培养。

北京大学相关负责人表示，近年来，学校全面落实立德树人根本任务，在总结元培

学院办学经验的基础上，又调整组建了信息科学技术和工学两个本科生院，推动通识教育与专业教育深度融合，强化基础与深化交叉并举，全面提升拔尖创新人才自主培养质量，取得积极成效。

据介绍，下一步，北大在扩大本科招生规模的同时，还将进一步深化教育改革、提升教学质量、完善人才培养体系，强化教育对科技和人才的支撑作用，为党和国家培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

## 特朗普称“强烈考虑”对俄实施大规模制裁

新华社华盛顿3月7日电 美国总统特朗普7日在其创建的“真实社交”平台上发文称，他考虑对俄罗斯实施大规模制裁。

特朗普说，鉴于俄罗斯目前在战场上“猛烈打击”乌克兰，他强烈考虑对俄实施包括针对银行业在内的大规模制裁以及加征关税，以向其施压达成停火和最终和平协议。特朗普还敦促俄罗斯和乌克兰“坐到谈判桌上”。

本周早些时候，路透社曾援引消息人士的话报道称，美国正拟定计划，可能放松对俄罗斯的制裁。白宫已要求美国国务院和财政部拟定一份可能解除制裁的目标清单。负责制裁事宜的部门正就解除对俄一些实体和个人的制裁起草建议。

过去几年中，美国在能源、金融等领域对俄罗斯实施大规模制裁。

## 乌克兰总统泽连斯基支持率出现明显增长

新华社基辅3月8日电 (记者 李东旭) 据乌克兰最新民调结果，乌克兰总统泽连斯基的支持率在白宫争权事件后出现明显增长。

据基辅国际社会学研究所7日发布的民调结果，今年2月上旬，泽连斯基的支持率为57%，不信任率为37%。随后在2月14日至3月4日进行的民调显示，泽连斯基的支持率增长到67%，不信任率降至29%。特别是在3月1日至4日期间，接受调查的民众对泽连斯基支持率为68%，不信任率为27%。

基辅国际社会学研究所指出，这是自2023年以来，泽连斯基支持率首次出现增长，同时也是自2024年5月以来，泽连斯基支持率首次重返60%以上。乌各界普遍认为，美国总统特朗普及其团队在白宫同泽连斯基会晤时的言论是对乌国家和人民的攻击。

2月28日，泽连斯基访美期间在白宫与美国总统特朗普、副总统万斯爆发激烈争吵，双方原计划在会晤后召开联合记者会和签署美乌矿产协议的安排被取消。

## 如何培养造就更多高技能人才?

### 聚焦全国两会

技能人才培养，一直是社会关注的热点话题。今年政府工作报告中，将“加强拔尖创新人才、重点领域急需紧缺人才和高技能人才培养”列入了2025年政府工作任务。

“当前，我国产业链、供应链还存在诸多断点、堵点。解决这些问题，不仅需要大量科学家、高科技人才，也需要一大批高技能人才。”全国人大代表、南方电网贵州铜仁供电局变电智能作业班副班长周敬余说。

人力资源社会保障部数据显示，目前我国技能人才总量超过2亿人，高技能人才超过6000万人，但数量仍然不足，占比长期不高。

“拼了命琢磨技术、考证升级，

工资涨幅却不大。”不少来自一线的代表委员反映，部分职工的技能价值不能直接体现在工资中。

“加快构建技能导向的薪酬分配制度，提高技能人才待遇水平，让多劳者多得、技高者多得、创新者多得”。政府工作报告的这一部署，令不少代表委员倍感振奋。

“在高技能人才需求居高不下的背景下，这一部署不仅能彰显技能人才的价值，也有助于进一步释放企业创新活力。”全国人大代表、遵义职业技术学院教授邱宁宏说。

工资待遇是衡量技能人才价值的标尺，发展空间则是决定技能人才工作满意度的关键。

近年来，我国推出“新八级工”制度，并规定聘用到特级技师岗位的人员可比照企业正高级职称人员，享受同等待遇；首席技师薪

酬待遇可参照本单位高级管理人员标准确定或根据实际确定。同时，由人力资源社会保障部牵头，推动各地企业开展技能等级自主评价，支持技能人才提技提薪。

全国人大代表、中国石油吉林石化公司党委书记金彦江介绍，吉林石化结合实际实施“双序列”改革，已评聘中国石油和公司级技能专家37人、各级技师658人。

“畅通技能人才上升通道，要让高技能人才享有广阔的职业发展空间，让在聘的高级工、高级技师、特级技师等享受与相应层级专业技术人员匹配的待遇。”金彦江代表说。

培养造就更多高技能人才是一个系统工程。加强职业院校建设，是其中关键一环。

不久前，北京市首个公共就业示范基地落地丰台区，整合了社会

培训机构、企业等多方资源的丰台区职业技能培训学院入驻其中，将帮助更多劳动者参加技能培训。

“我们正在逐步构建职业教育与基础教育互认互选的职普融通课程体系，促进技能人才培育成长生态更加优良。”全国人大代表、北京市丰台区委书记王少峰说。

培养造就更多高技能人才，还要持续营造技能型社会的浓厚氛围，从根本上扭转“重学历、轻技能”的传统观念。

“‘三百六十行、行行出状元’，要在全社会形成踏实敬业、潜心钻研、勇攀技能高峰的职业风貌，营造崇尚技能、尊重技能、成就技能的社会氛围。”全国政协委员、兵器工业集团首席技师马秀丽说。

新华社记者 叶昊鸣 宋晨 新华社北京3月8日电

## 拥抱春天

3月8日，一艘游船行驶在浙江省嘉兴市南湖景区内。气温回暖，春回大地，人们纷纷走进大自然拥抱春天。新华社发

